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Nyt fra Styregruppen 
Strukturreformen 

Der har været en del debat omkring fremtiden for LUDUS Sundhed, som følge af strukturreformen der 
træder i kraft 1. januar 2007. Da vi stadig fornemmer en vis usikkerhed, så vil vi her prøve at redegøre 
for de væsentligste fakta. 

Undervisningsministeriet har som bekendt meldt ud, at de skoler som i dag anvender LUDUS Sundhed 
også fremover skal benytte LUDUS Sundhed. Eneste undtagelse er de skoler som er sammenlagt med 
andre typer af uddannelsesinstitutioner. I sådanne situationer vil ministeriet ikke stille krav om at den 
sammenlagte institution skal anvende flere forskellige systemer. I praksis betyder det, at såfremt en 
SOSU-skole, som bruger LUDUS Sundhed, sammenlægges med en erhvervsskole, som bruger EASY-
systemet, så kan den sammenlagte institution selv vælge hvilket studieadministrativt system man vil 
anvende. 

Vi har også drøftet reformen indgående i styregruppen for LUDUS og LUDUS Sundhed, hvor Under-
visningsministeriet nu også har fået en plads som følge af reformen. I styregruppen er der enighed om, 
at LUDUS Sundhed er det eneste system på markedet, som er tilpasset Social- og Sundhedsskolerne. 
Skulle der forekomme en sammenlægning imellem en SOSU-skole og en erhvervsskole, så vil der 
forekomme noget systemudvikling uanset hvilket system den sammenlagte institution vil pege på. 
Enten skal EASY tilpasses SOSU, eller også skal LUDUS Sundhed tilpasses erhvervsuddannelserne. 
En opgave som i begge tilfælde skal hente finansiering via Undervisningsministeriet. Der er dog for 
nuværende ingen konkrete tiltag i den retning, idet det er usikkert om der kommer nogen sammenlæg-
ninger. 

For de videregående uddannelser er billedet lidt anderledes. Her er sammenlægninger for længst en 
realitet, og der er både eksempler på CVU’er som fortsætter med LUDUS Sundhed for hele institutio-
nen, og andre som vælger at skifte til SIS-systemet. 



NYHEDSBREV NR. 7 LUDUS SUNDHED 
MAJ 2006 

SIDE 2 AF 6 

Systemtilpasninger 

Når nu LUDUS Sundhed fortsætter, så skal der naturligvis foretages en række tilpasninger så systemet 
lever op til de krav myndighederne stiller ikke mindst som følge af strukturreformen. Det er vi for 
øjeblikket i dialog med Undervisningsministeriet omkring og forventer at frigive resultatet i form af 
en ny version af LUDUS Sundhed sidst på året. Så snart næste version (ver. 1.12.0 – se næste afsnit) er 
leveret går vi i gang med at designe de ændringer der skal med i næste version. Der vil både blive tale 
om nye måder at registrere på, nye officielle koder og nye indberetninger. 

Det er Undervisningsministeriet som finansierer systemtilpasninger ift. myndighedskrave via kontrak-
ter med CSC Scandihealth. Dette er et godt eksempel på, at der ligger handling bag ordene når mini-
steriet siger at LUDUS Sundhed skal fortsætte. 

Sammenlægning af LUDUS og LUDUS Sundhed? 

Som bekendt leverer CSC Scandihealth andet end LUDUS Sundhed. Til VUC, Studenterkursus, HF-
kurser og sprogcentre har vi systemet der blot hedder LUDUS.  

De amtslige institutioner der bruger LUDUS overgår også til selveje ifm. strukturreformen på samme 
måde som brugerne af LUDUS Sundhed.  

Det er Undervisningsministeriets forventning at mange myndighedskrav for fremtiden vil være ens for 
begge grupper af institutioner. For ikke at skulle bruge tid og penge på at lave de samme ændringer i 2 
systemer, så har ministeriet bedt CSC Scandihealth analysere mulighederne for en sammenlægning af 
systemerne til ét fælles system. Analysearbejdet finansieres af Undervisningsministeriet. 

Læs mere om analysen i afsnittet ”LUDUS Sundhed kontra LUDUS”. 

Kontraktforhold 

Når amterne forsvinder, så skal de nuværende kontrakter imellem amterne og CSC Scandihealth natur-
ligvis finde en ny form, så vi fortsat kan servicere, vedligeholde og videreudvikle LUDUS og LUDUS 
Sundhed. 

CSC Scandihealth forventer inden længe at indgå aftaler med Undervisningsministeriet og/eller UNI-
C omkring den fremtidige finansiering og styringsform. Vi forhandler i øjeblikket om detaljerne i 
sådanne aftaler. 

Mødereferater 

Er du interesseret i at følge med i styregruppens arbejde, så kan du læse referater fra møderne i styre-
gruppen på vores hjemmeside www.scandihealh.com. Vælg Løsninger og derunder Studieadministra-
tion. Klik på LUDUS Sundhed og dernæst på Brugerorganisation. 

LUDUS Sundhed Version 1.12.0 
I maj 2006 udsendes LUDUS Sundhed version 1.12.0. Denne version indeholder mange ændringer 
fordelt ud over hele LUDUS Sundhed, men nogle af de væsentligste ændringer er: 

• Ugeskema: 

 

 o Det bliver muligt at vise/udskrive 5 eller 7 dages ugeskema, 

http://www.scandihealh.com/
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o Mulighed for at udskrive flere lokale-skemaer på en gang 
o Mulighed for at vælge standardprinter i brugerindstilling, til brug for ugeskema. 

• Fronter udtræk. Udvidet parametre som giver flere muligheder i forhold til udtrækket som f.eks. 
om E-mailadresse skal overføres, opdatering af rumnavn i Fronter etc.. 

• Adresseopslag omlægges til en web-service. Dette betyder at skolerne ikke mere er afhængige af 
en CAP/IP forbindelse, samt at de enkelte opslag nu kan afvikles hurtigere (mere herom senere) 

• Udskrivning. Det bliver nu muligt at vælge printer, printbakker etc. i forbindelse med udskrivning 
af rapporter via LUDUS Sundhed. 

 
I forhold til de kommende ministerielle krav vil der i LUDUS Sundhed 1.12.0 findes mulighed for at 
registrere informationer, som skal være en del af forskellige indberetninger efter 1.1.2007. Det gælder 
bl.a.: 
• Mulighed for at registrere om der er foretaget en realkompetence vurdering af den studerende i 

forbindelse med optaget. 
• Registrering af hvordan den studerende er blevet optaget på studiet, altså enten via skolevej eller 

praktikvej. 
• Registrering af om den studerende har søgt optagelse på det sammenhængende forløb, altså søgt 

til både assistent og hjælperuddannelsen. 
 
På vores hjemmeside, kan du hente den fulde oversigt over indholdet i versionen. 

LUDUS Sundhed CPR-opslag omlægges 
I forbindelse med den kommende version af LUDUS Sundhed, lægger vi cpr-opslagsfunktionen (en 
tilkøbsfunktion) om fra tidligere at være afhængig af en CAP/IP forbindelse til at være en web-
service. Dette betyder at hvor skolerne tidligere har været afhængige af kommuner og amters netværk, 
eller hvor skolerne selv har skullet investere i en dyr CAP/IP løsning fra KMD, for at kunne anvende 
funktionen, er der nu åbent for alle. 

Inden det er muligt at anvende den nye funktion skal skolen være oprettet i vores system. Derfor blev 
der i uge 17-2006, udsendt en mail til alle kontaktpersonerne i forbindelse med LUDUS Sundhed cpr-
opslag, om at funktionen vil blive lagt om, og hvilke tekniske forberedelser der skal finde sted. Det 
væsentligste budskab var flg.: 

Cpr-opslaget vil først fungere i version 1.12.0 når din uddannelsesinstitution er oprettet hos CSC 
Scandihealth. Til det formål skal vi bruge oplysning om den ene eksterne net-adresse og sub mask 
eller ip-adresse, som anvendes i det administrative net.  

Oplysningerne skal sendes til vores fællespostkasse: SC-LUDUS@CSC.COM. Husk venligst at skrive 
navn, uddannelsesinstitution og telefonnr., så vi kan kontakte jer, hvis vi får behov for det. 

LUDUS Sundhed kontra LUDUS 

 

 

I forbindelse med strukturreformen vil en række brugere af LUDUS og LUDUS sundhed overgå til 
statslig regi. I den forbindelse har Undervisningsministeriet bedt CSC Scandihealth om at lave en 
analyse af, hvilke konsekvenser det vil have, hvis man vil have udviklet et system, der kan understøtte 
alle de typer af brugere, der er på de to systemer i dag. 
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Specielt for social- og sundhedsskolerne er dette interessant, idet en del af den funktionalitet, der i 
øjeblikket efterlyses, vil blive til rådighed, idet f.eks. kursushåndtering og en mere individualiseret 
uddannelsesstruktur allerede er implementeret i LUDUS. 

I samme analyse gennemgås de myndighedskrav, der er til systemet, og derudover en række af de krav 
og ønsker, social- og sundhedsskolerne i forvejen har til et studieadministrativt system (bl.a. om hånd-
tering af åben uddannelse og kursusudbud).  

Analysen forventes at resultere i en beskrivelse af forskellige løsningsmodeller, en anbefaling af en af 
disse og desuden en gennemgang af, hvilke dele af systemet, der skal tilrettes inden 1.1.2007. 

Analysen er ved at afsluttes. Der er dog stadig et par udeståender med flere af ministeriets afdelinger i 
forhold til tilbagemelding af endelige afklaringer, førend der kan konkluderes endeligt. 

Processen har været lærerig for alle parter (deltagere i arbejdsgrupper, div. afdelinger fra ministeriet 
og CSC Scandihealth), idet der har været god kommunikation om, og fælles forståelse af, at den opti-
male løsning i forhold til at håndtere det studieadministrative arbejde ved brugerne i et velstruktureret 
system, kun opnås, hvis et sådant system etableres ud fra en beskrivelse, der har ophav i alle parters 
krav og ønsker. 

Kun på denne måde vil et studieadministrativt system både kunne hjælpe den enkelte bruger i hverda-
gen, ensarte den måde, data struktureres på, og dermed gøre det muligt at se statistisk på sådanne data.  

Efter analysen afsluttes, vil det herefter være op til ministeriet sammen med Styregruppen at beslutte, 
hvilken af de gennemgåede løsninger, man ønsker, og dermed hvorledes det fremtidige LUDUS Sund-
hed skal se ud. 

Nye ansigter i Team LUDUS Sundhed 
Sune Håkonsson, som hidtil har været produktansvarlig for LUDUS Sundhed, har valgt at søge nye 
udfordringer som projektleder i en anden del af CSC Scandihealth. Dette, sammen med at der frem-
over sker mange ting med LUDUS Sundhed, har betydet at der er etableret et team, som er dedikeret til 
at arbejde med LUDUS Sundhed. Teamet består af: 

• Morten Poulsen (produktansvarlig og udvikler). Morten Poulsen har tidligere været udvikler på 
LUDUS (til bl.a. VUC og Sprogcentre).  

• Ariel Soulam Holler (udvikler). Ariel er nytilkommet i skolegruppen. Ariel kommer fra en udvik-
lerstilling inden for CSC Scandihealth, hvor han tidligere har arbejdet med bl.a. udvikling af vores 
omsorgssystem. 

• Ken Lund (servicekonsulent). Ken er servicekonsulent og den person som har den områdefaglige 
viden. 

Nyt fra sælgeren: 
Driftsløsning 

 

 

CSC Scandihealth tilbyder en totalløsning en totalløsning, hvor vi løser alle opgaver ved 
driften af LUDUS Sundhed. Vi installerer nye programversioner, udskifter servere, yder 
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konsulent- og teknikerbistand m.m. Så er systemet altid opdateret og undgår I uforudsete 
udgifter. Vi garanterer, at systemet er tilgængeligt i mindst 98% af driftstiden (kl. 8-16).  

I snart tre år har vi haft det fulde ansvar for driften af LUDUS for VUC Fyns Amt – via en 
Citrix-løsning hos CSC Scandihealth i Århus. VUC Fyns Amt har netop udvidet aftalen til 
også at dække driften af LUDUS Web-dagbog. 

Direktoratet for Kriminalforsorgen har netop indgået en aftale, om en tilsvarende løsning, til 
brug i de danske fængsler, i forbindelse med deres VUC-aktiviteter. 

Da en sådan løsning kræver en del planlægning, indkøb og mandetimer, er det nødvendigt, at 
de skoler, der ønsker en hostet løsning, snarest indgår en aftale, med CSC Scandihealth. Sko-
len kan således sikre at løsningen er klar til drift inden den 1. januar 2007. 

BOOK-it 

Det nu er muligt at tilkøbe en integration mellem LUDUS Sundhed og Bibliotekssystemet 
(BOOK-it). Skolen kan derved sikre at oplysninger om de studerende ikke skal indtastes 
flere gange. 

Kontakt venligst Karsten Friis for yderligere information og priser på tlf. 3614 7256, tlf. 2923 7256 
eller via e-mail kfriis@csc.com  

Support på egenudviklede rapporter 
For god ordens skyld skal vi hermed gentage reglerne for support til de rapporter, som I selv udvikler 
vha. Crystal Reports. De nuværende servicekontrakter omfatter ikke hjælp til såkaldte 3. parts produk-
ter, herunder Crystal Reports. Skal vi yde support af lokale rapporter, så vil det gå udover den primære 
support som I har krav på og betaler til. 
 
Det er umuligt for os at hjælpe jer når en lokal udviklet rapport fejler, eller når I ønsker en rapport 
ændret. Vi ved ikke hvordan den er opbygget og vi har ikke selv haft den igennem vores kvalitetssik-
ring. Sådan er det ikke med de rapporter vi selv udvikler (dem med [S] efter rapportnavnet), og dem 
yder vi naturligvis support på. 
 
Vi vil dog meget gerne hjælpe jer med råd og vejledning ift. jeres egenudviklede rapporter, men så vil 
vi tage os betalt for det efter almindelig konsulenttakst. Kontakt blot hot-line og så aftaler vi pris og 
vilkår. 

E-mail service 
Når du er tilmeldt vores mail-service, vil du modtage information fra CSC Scandihealth pr. e-mail. 
Eksempler på information kunne være besked om ny version af LUDUS Sundhed, nyhedsbrev, tips og 
tricks, kursuskatalog etc. 

Hvis du ikke allerede har tilmeldt dig vores mail-service, kan du her se, hvordan du gør. 

På vores hjemmeside (www.scandihealth.com) vælger du menuen ”Nyhedsbreve>> Abonner >> 
Tegn abonnement på nyhedsbreve”. 

 

 
Find knappen ”Tilmeld” ud for LUDUS Sundhed. Her indtaster du din e-mail adresse, og du vil kort 
tid herefter modtage en bekræftelse på, at du er tilmeldt. 

mailto:kfriis@csc.com
http://www.scandihealth.com/
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Frameld mail-service og ændring af e-mail adresse 

Ønsker du at framelde dig vores mail-service, er proceduren den samme som ved tilmelding, blot skal 
du klikke på knappen ”Frameld”. 
 
Får du en ny e-mail adresse, skal du selv huske at ændre den. Dette gøres bedst ved først at udmelde 
dig (med den gamle e-mail adresse), og derefter tilmelde dig på ny med den nye e-mail adresse. 

 
 

Kontaktoplysninger 
Skolernes kontaktpersoner 

På vores hjemmeside (www.scandihealth.com) kan du altid finde opdaterede lister over medlemmerne 
i de forskellige grupper, samt oversigten over superbrugere. 

Oversigterne finder du under menuen ”Løsninger >> Studieadministration>> LUDUS Sundhed >> 
Organisation”. 

LUDUS Sundhed service og hot-line 

E-mail: sc-ludus@csc.com 
Telefon: 3614 7080 (åbent alle hverdage mellem kl. 9.00 og 15.00) 
Fax: 3614 7270 

CSC Scandihealth kontakt vedr. salg og kontrakter 

CSC Scandihealth A/S 
Oldenburg Allé 1 
2630 Taastrup 
Att.: Karsten Friis, Account manager 
Tlf.: 3614 7256 
E-mail: kfriis@csc.com 

mailto:sc-ludus@csc.com

